

Visitas de LA VOZ DE SORIA

En la villa fuerte de Calatañazor

Una mañana espléndida de mayo, unos amigos, un auto poderoso, una buena carretera y el deseo de visitar a Calatañazor después de dieciocho años. ¿Qué más puede apetecer el periodista?

Y allá vamos, carretera arriba, dejando a Soria sobre su Collado. Collado, tiene su significación castellana, y en otros idiomas, y en la geografía y en la historia. Y sobre esto de la calle del Collado hemos de escribir un día sin tardar.

Dejamos a Soria sobre su Collado y se van abrazando ante nuestros ojos las soberbias sierras del horizonte.

—Esa sierra con nieve?

—Es la Cebollera. Por aquí está el paso de Piqueras, allá el de Oncala. Este pico que avanza valiente, en segundo término, es Picofrentes. Debajo, hacia el río, está Valonsadero, cuyos montes se ven en parte.

Carbonera... Villaciervos y Villaciervitos (ya sin ciervos por falta de bosque) a un lado la Mallona, la Venta Nueva.

Por fin dejamos la carretera y avanzamos con el auto a campo traviesa hasta dar vista casi a Calatañazor. Una sensación de perfumes campesinos nos trase el corazón.

Comenzamos a descender buscando el paso de la villa que se yergue parda y disimulada a la sombra de su castillo en ruinas.

Vemos cómo las murallas, con sus recios muros, sostienen y completan el cercado que la roca da en parte a la villa.

Vemos cómo una depresión de la vega, o la erosión del río, han alumbrado en la roca una caudalosa fuente.

—Y aquí tiene usted la pila donde según la tradición, abrevó Almanzor a su caballo.

—Y yo con la imaginación reconstruí la estampa: El negro caballo moro, en contraste con las blancas ropas desceñidas de su jinete bajo las cuales brillan las armaduras de limpio acero adornadas de plata y oro, abreva el agua viva de las rocas de Calatañazor. Cae su sombra sobre la costanilla. Y mientras bebe el caballo, el hágil completa su estrategia, o dedica un pensamiento amoroso a una de sus amantes ausentes. El amor y la guerra. Los dos incentivos poderosos en la vida. Nada hay como la guerra y el amor.

En Calatañazor

Entramos por las calles silenciosas de la villa que ha quedado reducida a la importancia de su valor agrícola. De nada le sirven ya su situación como último defensor de la trocha entre el Duero bajo y el alto Duero. De nada le sirve ya su castillo del águila (calat-al-nosur). De nada le sirven sus murallas y sus pasos naturales y artificiales para bajar, desde dentro del recinto, amurallado, a la ribera del río que viniendo por la Aldehuela afluye al Avión en Torreblacos.

Ya sólo su vega, y los frutos de sus tierras son los que sustentan la esperanza de estas gentes buenas y sencillas. Y en estos tiempos de la Primavera avanzada, cuando todas las esperanzas florecen con los trigales, florecen también las esperanzas de los labradores.

Pero hay un temor a este cielo duro y ancho, azul y poderoso, en guerra con éstas sierras bravas que acuchillan el cielo.

Cuando en algunas tardes catriza el ambiente, y la tierra y el cielo eligen sus electricidades contrarias, y retumban como

amenazas sordas los truenos lejanos, y avanzan, como en otro tiempo aquéllos ejércitos, y rasgan con sus rayos el ambiente, el corazón de éstos labradores se estremece. Esta guerra de la naturaleza es más inevitable que la de los hombres. Y aunque menos trágica, aunque sin sangre, hiere la vida en lo más hondo, en la falta de ese pan nuestro que están pidiendo en la iglesia cuando llegamos.

Unos amigos míos, mis acompañantes, viene precisamente a cubrir ese riesgo, a asegurar las casechas. Y así la previsión puede repartir la desgracia entre todos, y lo que paguen los pueblos adonde la desgracia no llegue servirá para remediar a donde le llegue desgracia.

Las ruinas del Castillo

En estas ruinas del Castillo tengo yo imaginada una aventura de novela. Sobre la toma fracasada de esta villa por Almanzor tengo también un trozo en un manuscrito.

Conocía este Castillo desde hace dieciocho años en que yo estuve por quince días de maestro en Abioncillo.

Allí está el pueblecito, al final de la vega rica de Calatañazor. Allí he dormido yo los ensueños de mi porvenir, y aquí ahora, puedo decir si mis ensueños han coincidido con la realidad de mi vida.

—Allí es donde presumen que se dió la batalla, nos dice un acompañante.

—No está mal la presunción. Si las tropas venían del bajo Duero tenían que venir por ahí. Y si los reyes cristianos las esperaban serían dueños de la villa y tendrían que salirles al paso antes de que la cediesen.

—Allá abajo, sobre la piedra, se ven dos grandes pilas talladas en las rocas, en forma de ataúdes.

—Sí, los enterramientos se descubren con frecuencia alrededor del pueblo y a los lados de los caminos.

—Esas escavaciones de frente son las que dirige don Blas Taracena. Dicen que son restos de una ciudad ibérica, contrafortaleza de la villa que también sería fuerte en aquellos años, con otro nombre.

—Sí—decimos—las situaciones estratégicas, apoyadas entonces en la geografía, no dominada como hoy por los aviadores, la tercer dimensión, tenían que ser siempre igualmente apreciadas. Calatañazor habrá sido siempre fuerte, hasta el descubrimiento de las armas de fuego que hicieron desistir a los estrategas del principio de tomar las ciudades que encontraban a su paso para no dejar enemigos atrás. Tendría un nombre de raíces vascas o ibéricas, que acaso son las mismas en muchos casos. Pero el llevar hoy un nombre árabe, (Calat-al-nosur), castillo del águila, nos da idea de que por mucho tiempo estaría bajo el poder moro, puesto que cambió su nombre. Sería curioso el precisar si en el tiempo de la batalla, año 1002, estaba en tiempo de Almanzor, que la perdió y se retiró a Medinaceli, o estaba en manos del conde de Castilla que la defendió y rechazó al moro mortalmente herido.

Si algún soriano tiene tiempo, no haría mala obra esclareciendo este punto porque la batalla de Calatañazor es el punto central de nuestra Reconquista.

Y dejamos las ruinas del castillo con su nido de cigüeñas que vuelan blancas y silenciosas sobre la paz de los campos.

Buenas amistades

Cuando descendemos a la villa,

ya las gentes salen de misa. Estos pueblos nunca pierden la fe sana, pero están exentos de fanatismo.

Y vamos haciendo y recordando nuestras amistades.

El señor maest o don Pedro Poza, es hijo de Poza, un secretario del cercano pueblo de Torreblacos que yo conocí hace dieciocho años. El secretario es de Abioncillo, y cuando yo estuve rigiendo interinamente la escuela estaba para entrar en ella.

Viven los Ondátegui, hijos de un alcalde que yo conocí. Poza ha sustituido a don Hermógenes, maestro que fué de Calatañazor.

Aquí reconocemos a Victorino Vinuesa, hijo de esta villa, maestro de Vadillo conocido en otra ocasión en Madrid.

Y tenemos el gusto de hacer amistad sincera con don Eladio Centeno, con quien hablamos largamente, admirando su gran comprensión y profundo sentido de la vida.

De veras digo que no ha perdido Calatañazor desde que yo la conocí nada de su hidalguía hospitalaria. Si bien recibían entonces al forastero, bien lo reciben ahora.

Recordamos los nombres de don Carlos González a quien no nos fué posible saludar, y el simpático Román Vinuesa, hijo del señor Alcalde nos habla de nuestro convecino y amigo de la infancia Miguel García Bascó, inteligentísimo contratista que esta construyendo el camino vecinal.

Y después de repasar nuestras fuerzas con un comida bien servida y amenizada por la agradable conversación de nuestro huésped, volvemos contentos los amigos Vidauré, Jodra y yo a buscar el auto, perdimos su silueta en el agreste campo, bajo un cielo luminoso en un ambiente de perfumes de mayo y de cantos de grillos.

Y retornamos a Soria, la del colado estratégico, para la cual guardamos un propósito de estudios literarios que la den a conocer y amar como la han hecho amar y conocer las grandes plumas de Bécquer, Machado, Zozaya... y otros contemporáneos que gozan de nombre y reputación.

Y en Soria hallamos que está divertida, como en tarde dominical, llena de grupos familiares, de coros de amigos.

Esta Soria ha de ser fuerte, próspera y no tardará en cambiar de piel, porque le ha llegado la hora de su metamorfosis.

ELOY SANZ VILLA
= OCULISTA =
CANALEJAS. 84. — 2.º
CONSULTA DE 10 A 1
SORIA

LOS POETAS

QUIMERA

Me enamoras y apenas te concibo;
me subyugas y sólo eres un sueño,
una silueta nítida,
una vaga espiral de humo de incienso.

Siento tus besos tibios en la frente;
te quisiera abrazar... y no te veo.
Porque subes, y subes,
y te expandes, quizá, como el incienso.

Eres un imposible y te persigo.
¿Qué me importa que vuelas hacia el cielo?
Si supo diseñarte,
¿no te podrá alcanzar mi pensamiento?

JOSE M. QUEVEDO.



La primera ilusión

Creced las ilusiones en nuestros corazones como las flores en un jardín fragante; y nosotros jardineros de nuestro amor espiritual, las regamos con la ingenuidad con que regaríamos una planta cualquiera, sin apercibirnos de que la savia que les inculcamos con nuestros solícitos cuidados, es la energía destructora que deshará nuestros corazones ingenuos.

Hacemos de nuestra primera ilusión, altar donde se veneran los amores, con un fetichismo inconsciente que nos conduce a la tristeza honda de la primera herida, o al fracaso duro del primer desengaño. Y adoramos en un rito extraño no exento de voluptuosidad, el objeto de nuestro amor constante y lloramos con vesánica estupidez si el desengaño nos abre las puertas de la desilusión.

Es el amor en la mujer, o torrente devastador o riachuelo plácido que se desliza cantarina entre guijarros besado por las ramas lloronas de los sauces...

A veces, es desgarradura interna que sangra si la pena es grande, cuando algún amor silencioso nos embarga, sin que el sedante de un florilegio nos haga vivir breves instantes la emoción de un perdido amor que por amor renace.

Es nuestro pecho accesible a todas las ilusiones grandes. Más si la ilusión se rompe como frágil muñeca de biscuit, nos hundimos en las infinitas quedades de nuestro dolor y lloramos... lloramos, con la suave resignación con que se llora por las cosas muertas. Y a veces, cuando ya el negro dolor nos ha curtido con sus destemplanzas, lo buscamos con fe, con la suicida delectación con que el borracho busca el alcohol; lo llamamos a gritos con una voluptuosa sensación pecadora. Y cuando le llamamos, cuando necesitamos emborracharnos de él, el dolor no viene no quiere venir a cosquillar en nuestros nervios.

¡Pobres ingenuas todas! Como aquellas otras ingenuas de Felipe Trigo sabemos del amor y del dolor, lo que la vida triste tuvo a bien enseñarnos. Es nuestra misión, caminar sobre una humanidad bruta recibiendo sus pescozones y sus necesidades...

Y rodando por las sinuosidades de nuestra ingenuidad, vamos siempre con una herida abierta: con la desgarradura de la ilusión primera.

Al margen de un alboroto

¿OFENDIDOS?

Un periodista puede ser ofendido. Allá él. Le es d'ado acudir a los Tribunales de Justicia a querrelarse por injuria y calumnia o simple vejación; puede, si gusta, tomarlo en heroico e imitar a los Caballeros de la Tabla Redonda o a los iracundos violentos. También le que a otro camino que seguir: el de inspeccionarse así mismo, hacer examen de conciencia, ver si los defectos o errores que se le imputan existen realmente, para corregirlos, si el acusador tuviere razón, o no incurrir en ellos, si el cargo severo fuere infundado. En todo caso, le será provechoso recordar las palabras del maestro de los maestros de vida y de conducta, de don Francisco Giner de los Ríos: «Si Fulano ha dicho de mí muchas perrerías. Peor para él. Cosa es que toca a su conciencia. El verá si, examinando ante ella lo que dice, queda satisfecho o inquieto. En cuanto a mí, si ahora mismo viniese y me dijera: ¿Quiere usted que trabajemos juntos en esta o la otra obra de patriotismo o de cultura? le contestaría—Sí, vamos». Porque ni los Tribunales, ni la fuerza física, pueden volver sabio al calumniador necio, ni dotar al acusado de las virtudes que, si la imputación es fundada, le faltan.

¿Puede ser también ofendida la Prensa como tal entidad? ¡Ah! eso ya me parece más discutible. Tanto valdría preguntar si pueden ser ofendidos la Industria, la Civilización o el Trabajo. Si se entiende por ofender injuriar de palabra, claro es que todas las cosas divinas y humanas pueden ser ofendidas. La Doctrina enseña que se puede ofender a Dios; pero si se entiende por ofender hacer daño y menoscabar o hacer disminuir el valor de algo o de alguien, nada de cuanto responde a una finalidad lógica y humana puede ser ofendido. Se podrá decir de la Virtud que es una majadería, del Trabajo, que es una maldición del Progreso, que es una maldad; seguirá habiendo en el mundo, por fortuna, Virtud, Trabajo y Progreso, y si dejara de haber todo esto sería un mal, pero la Virtud en sí, como el Trabajo y como el Progreso, seguirían siendo nociones puras, abstractas, limpias de baja y de corrupción.

Pensemos ahora si la Prensa, no ésta ni la otra, sino la Prensa en general, es o no algo elevado y noble, que responde a un ideal humano. ¿Quién puede dudarlo, por pequeño filósofo que sea o por lindo autor de retruécanos que se considere? La Prensa es el libro y es el periódico; pero, es además, algo todavía: es, en sí, la difusión del verbo humano, expresado en esta o aquella forma. Se llama Prensa, con denominación metonímica, por el instrumento de que se vale; pero es algo más que ese instrumento, que pudiera cambiar, sin alterarse el significado de su esencia. La Prensa es la divulgación del saber, el contraste de los juicios y de las opiniones, la propagación de la cultura. Suprimir la Prensa equivaldría a retroceder, en el tiempo, a los siglos de ignorancia, de crueldad y de barbarie. ¿Cómo, pues, se le puede ocurrir a nadie injuriar a la Prensa, sin sentir el desabrimiento de la esterilidad de su torpeza? Una injuria dirigida contra ella no puede tener otra importancia que la de una b'asfemia o de un inconsciente exabrupto.

De todo ello se induce que qui n denigra a la Prensa lo que quiere decir, simplemente, es que hay periodistas merecedores de ser fustigados y esto es una evidencia desconsoladora, pero notoria. En todas las clases sociales hay individuos que faltan a su deber, que des-

naturalizan la función que les es encomendada, que llegan, a veces, a envilecerla. Las sátiras, a que Cejador llamó «charlas», de Horacio, no tuvieron otro fundamento ni lo han tenido las más célebres obras dramáticas de las más variadas épocas. Si todos los hombres fueran perfectos no habría teatro. Desgraciadamente, no lo son y por bien perdido podría darse el arte escénico si lo fueran. Hay malos comediógrafos, que pasan por geniales y talentosos, sin tener de ello un sólo ardite, soldados que vuelven la espalda al enemigo y aun sacerdotes que han merecido ser degradados públicamente. Nada de esto implica ofensa para las clases a que pertenecen y los autores de las sátiras o de las obras teatrales están en su perfecto derecho al sacar a la vergüenza a quienes aquellas deshonran o menoscaban. Lo que si se les puede exigir por los espectadores es que lo hagan bien. Y ni aun esto suele ocurrir; porque el público gusta, en general, de ver en ridículo a las gentes con quienes se codea todos los días y basta que una comedia sea procaz aun siendo un esperpento, para que alcance un número enorme de representaciones y de a sus autores dinero, que es, en suma, lo que suelen proponerse los difamadores de sus colegas.

¿Qué sanción debe ser aplicada a aquellos que por torpeza o por mala intención, dan a entender que los defectos que señalan en individuos aislados son propios de todos? Repetimos las frases del maestro Giner: Allá ellos con su conciencia. Todas las injusticias que cometemos nos procuran un enorme, un inconsolable pesar. Una sonrisa bondadosa de aquellos a quienes ofendimos, un olvido cordial de su parte, no solamente nos enseñan que hemos obrado mal, sino que nos hacen mejores. Nadie debe sentirse lastimado sino por lo que ll'eva dentro de sí mismo. Demostremos con actos que no somos mercederos de ser injuriados y los mismos que lo han osado tendrán que reconocer, a la postre, que han procedido mal. Y nosotros les quedaremos reconocidos, puesto que nos han puesto en guardia contra nuestra vanidad y nos han enseñado a enmendarnos.

Pero seamos precavidos contra los futuros ataques. Hace ya mucho tiempo que un escritor francés, Leblanc, dijo, con soberana perspicacia que, cuando hay una ofensa, puede ser olvidada por el ofendido y lo es casi siempre; pero que quien no perdona nunca es el ofensor. Menos la perdona si se cerciora de que no nos ha causado el menor daño. El odio es una manifestación de inferioridad; la compasión reconoce otra jerarquía. Un escritor joven, de talento, Mariano Granados, ha dicho en un librito, tan pequeño como substancioso, «Retablo» que hay una perversidad que consiste en poner de rodillas a la fuerza, mediante la zancadilla de la compasión, a un stro enemigo y dejarlo ya en esa postura para siem re. Huyamos de esa perversidad, pero p'rmamezcamos atento. Los que hoy nos atacan son personas educadas y de buena índole; los futuros denigraores de la Prensa pueden no serlo. Olvidemos la equivocación de estos y pensemos mucho antes de hacer ostensible nuestro perdón definitivo a los otros.

ANTONIO ZOZAYA
De la Voz de Guipuzcoa

Se necesita oficialmente en el taller de modista de las señoritas Paca Lumberras y Cristina Sanz, Canalejas 46 3.º.

DAÑOS DEL TEMPORAL
Un hombre muerto por un rayo

BADAJOS.—En La Guarda, Media deca al término de Campanario, descargó una violentísima tormenta, que produjo enormes daños. Juan Chamizo Sánchez y un hermano suyo, que montados en una caballería, se dirigían al poblado, recibieron una descarga eléctrica. Juan y la caballería resultaron carbonizados, y el hermano de Juan se salvó milagrosamente.

Sobre Don Benito también descargó una formidable tormenta, que causó daños en los campos, y un rayo destrozó el tejado de una casa y mató dos caballerías.

VIOLENTA GRANIZADA
BURGOS.—Se reciben noticias de los pueblos de Ubierna, Potrajero y otros de haber sido arrasados los sembrados por una violentísima granizada.

De todas Partes

La superstición del 13

Nadie diría que los ingleses, el pueblo más práctico de la tierra, son supersticiosos. Y sin embargo, así es. En Londres, por ejemplo, la superstición del número 13 impera hasta el extremo de que en ciertos barrios no aparece numerada ninguna casa con la fatídica cifra. Esos barrios son los de Holborn y Strand, ofreciendo la misma particularidad las calles de Threadneedle y Saint James, y la plaza de Woburn. En Park Lane el propietario de la casa a la que correspondía el número 13, le colocó el «N.º 12», y en Upper Brock Street se observa reemplazado dicho número 13 por el 15.

GRAN PARADOR DEL MOTO

Vinda e Hijos de **Ángel Herrera**
ZAPATERIA 31 Y 33
AVISOS: Teléfono, - 129
Esta casa dispone de automovil de alquiler

ARADOS Y VERTEDERAS

Julian Ruperez
ARADOS de hierro con aletas y sin ellas, vertederas giratorias.
Arreglo VERTEDERAS fijas y to da clase de herramienta agrícola.
SE RECIBEN ENCARGOS
Calle Riosalido núm. 12.—ALMAZAN

COMERCIANTES

Os interesa leer el «DIARIO MERCANTIL» de Madrid

Ecos y noticias

A nuestros lectores

A toda persona que remita, a la administración de este periódico una fotografía acompañada del recorte de este anuncio y pesetas 7,40, remitiremos (a los ocho días) franco de portes certificada, una «artística» ampliación fotográfica de 30x50 centímetros cuyo valor es triple del precio fijado.

Velada teatral

Mañana sábado, tendrá lugar en el Teatro Principal, una gran velada teatral a beneficio de las misiones.

Será representada la deliciosa comedia en 3 actos original de los hermanos Quintero, por varios aficionados de esta localidad.

Y como fin de fiesta unas guapas y simpáticas señoritas cantarán bonitos cuplés.

La velada promete estar muy animada.

Los somatenes

El próximo día 10 se celebrará en la importante villa de Agreda, el acto de bendición y entrega de la bandera de dicha institución, que ha sido adquirida por suscripción.

Según se nos informa, a tan solemne acto, concurrirán las autoridades provinciales, importantes elementos militares de Zaragoza, así como también comisiones de los Somatenes de la capital.

Ascenso

Ha sido ascendido a Oficial de segunda clase, el competente funcionario de esta Delegación de Hacienda el señor D. Eduardo de Obregón y Pouli. Que sea enhorabuena.

Los abastecimientos de agua en los pueblos.

Los ministros han resuelto un asunto muy interesante referente a los auxilios que deben otorgarse a los Ayuntamientos para abastecimiento de aguas. El Real decreto aprobado el martes, modifica los tramites y los simplifica, acortando el tiempo marcado para la concesión. El Gobierno ha pretendido que los auxilios del Estado sean algo efectivo y real, y para ello da plazos fijos para las informaciones de los centros y entidades interesados, y al mismo tiempo autoriza a los pueblos para hacer sus proyectos sin esperar a los del Estado, con el fin de hacer luego la oportuna confrontación.

Una boda.

El pasado miércoles se celebró en la iglesia de San Juan de

Rabana, el enlace matrimonial de la bella señorita Estrella Martínez con el distinguido funcionario del Catastro don Miguel Merino.

Fueron padrinos, don Ramón Martínez en nombre del padre del novio y María del Carmen, hermana de la novia.

Deseamos al nuevo matrimonio eterna luna de miel.

Palace Cinema

Para el domingo próximo se anuncia la magistral cinta titulada **EL CAPITAN BLOOD.**

Esta película, excelsa obra de la marca «Mundial film» que supera con mucho a cuantas producciones han sido presentadas hasta ahora, será el himno sublime a la fotografía artística y a la glorificación de la técnica.

EL CAPITAN BLOOD, Pedro Blood, joven médico irlandés, cuyas bellas dotes personales y claro talento son mal vistas en la Corte, es condenado a esclavitud a la isla Barbada, por el cruel Jacob II de Inglaterra...

EL CAPITAN BLOOD, es una película cuyo igual nunca se ha visto... que no se verá de nuevo... y que solamente puede verse el domingo **COMPLETA** en este salón.

En todos los cines de Madrid donde se ha proyectado ha obtenido grandes y resonantes éxitos.

Aseguramos un lleno puesto que esta grandiosa cinta la conocen ya algunas personas haciendo comentarios del valor de esta valiosa producción.

Teatro Principal

Ayer pasó en dos sesiones la monumental película «El Circo de la muerte».

La vida azarosa del circo y otras escenas muy rudas de amor y de privaciones se hacen interesantes para el espectador.

Como complemento proyectóse también una cinta cómica.

Para el domingo se anuncia la extraordinaria cinta compuesta de dos jornadas «La Ciudad castigada» completa.

Suntuosa cinta, la más grande que presenta en este año la marca Diana y cuyo estreno en Madrid, último Abril, constituyó un éxito definitivo.

El último gran estreno del Callao de Madrid.

El miércoles próximo se proyectará «La Hermana San Sulpicio» en 9 partes de 3.500 metros.

Inauguración de las obras del Pantano de Reinos

Días pasados se inauguraron oficialmente las obras del Pantano de Reinos en la cabecera del Ebro. Con este motivo hubo claras y terminantes declaraciones oficiales respecto a las indemnizaciones del embalse, que han llevado la tranquilidad a los pueblos afectados.

Por falta de espacio no nos ocupamos hoy de este asunto y

por las analogías que tiene con la zona de embalse del Pantano de la Cueva del Pozo, pero en días sucesivos daremos cuenta detallada de lo que se hace y se prepara en la Confederación del Ebro para indemnizar a las zonas de embalse para que pue la servir de orientación a lo que en el caso de la zona de embalse haya de ejecutarse.

Agrupación de Municipios

Ha sido autorizada la agrupación de los Ayuntamientos de La Perera, Nogales y Medinío, al objeto de sostener un solo secretario.

Un hombre muerto

Comunica la guardia Civil de Arcos de Jalón, que en las proximidades del río de tal nombre se encontró el cadáver de un hombre, como de 60 años de edad, al parecer mendigo.

No pudo ser identificado por no llevar ningún documento para ello, pues únicamente se le encontró un papel expedido en Duesañas (Gualajara) a nombre de Mariano Moreno.

Al parecer falleció de congestión cerebral.

Herido grave

Comunica el Jefe de la guardia Civil del puesto de San Leonardo, que en la carretera de Burgos a Soria, fué despedido de la caballería que montaba, el vecino de Muñecas Mariano de Pablo Hernández, de 64 años de edad, que a consecuencia de la caída sufrió conmoción cerebral con hemorragia interna, siendo calificado su estado de grave.

Subasta

El Ayuntamiento de Vinuesa anuncia subasta para la construcción de dos retretes inodoros en las escuelas de dicha villa.

El presupuesto de contrata es de 2.000 pesetas y se admitirán proposiciones hasta el 15 del actual.

Traslado

Habiendo presentado la renuncia del cargo de Expendedor de Tabacos en esta capital, fundado en motivos de salud don Agustín Perlado, ha sido nombrado para sustituirle el conocido soriano don Blas Sanz al que enviamos cordial felicitación.

Juegos florales

El Ayuntamiento de Tarragona, coincidiendo con sus famosas fiestas en honor de San Agustín, ha organizado unos Juegos florales, en los que actuará de Mantenedor el Alcalde de Zaragoza, señor Allué Salvador.

En este Certamen se adjudicarán y llosos premios, ofrecidos por diversas entidades y particulares.

Detenido

Por dirigir amenazas de muerte a un guarda forestal, ha sido detenido, Faustino Santamaria Llorente (Chinelas).

Otro filántropo soriano

Hace pocos días dimos la grata noticia de que don Mariano de Lázaro, donaba a su pueblo de Trévago, dos espléndidas Escuelas.

Hoy al hacer nuestra información, nos enteramos con gran placer, que don Guillermo Ramos, acudado comerciante que reside en Barcelona, va a donar a su pueblo natal Fuentes de Magaña, una magnífica Escuela.

En breve irá el señor Manrique Inspector Jefe de 1.ª Enseñanza, al pueblo de Fuentes de

Magaña y empezarán las obras. El señor Ramos costeará todos los gastos de construcción incluso material de todas clases. Felicitamos con entusiasmo a estos filántropos sorianos que mueren sincera gratitud por su generoso desprendimiento y hacemos extensiva la felicitación a los pueblos interesados.

Automoviles de alquiler

para viajes y excursiones a precio económico
JOAQUIN Y JOSE
SERIAL 10. TELEFONO, 55
SORIA

ZOTAL

Evita y cura la Glosopeda y Percoz.

Laboratorio Zotal-Sevilla

Stemesio
MUEBLES
DECORACIÓN - PROYECTOS
Fernando VI N.º 3 Madrid teléf. 31704

Es preciso en la convalecencia
vigorizar el organismo mediante un tónico que devuelva a la sangre sus glóbulos rojos, tonifique el sistema nervioso, vigorice los centros sensibles y levante al enfermo de su postración. Estas virtudes curativas las posee en grado máximo el poderoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito crecientemente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Es reputado el mejor y también el más económico porque contiene mayor cantidad de Jarabe. Rechazad imitaciones.



Los Tres Mosqueteros
CAPITULO XXXVI
El secreto de Milady

Artagnan salió del palacio en vez de subir inmediatamente a la habitación de Ketty, a pesar de las instancias de ésta; y esto por dos motivos: el primero porque así evitaba las reprensiones, las recriminaciones y las suplicas; el segundo, el de reflexionar en su situación y penetrar a sangre fría si era posible, en el corazón de aquella mujer.

Lo que le pareció más evidente allá en sus adentros, fué que él se exponía a amar a Milady como un loco, en tanto

761 LOS TRES MOSQUETEROS

que ella, por el contrario, no le amaba ni le llegaría a amar nunca. Por un instante, pensó que lo mejor que podía hacer, era volverse a su casa y escribir a Milady una carta, detallada confesándole que él y el conde de Wardes eran para ella hasta entonces la misma persona; y que por tanto, no podía comprometerse, so pena de suicidio a matar al conde por quien suponía haber sido insultada. Pero convencido de que Milady le odiaba, y no veía en él sino un vivo instrumento de venganza, del cual se desharía después de haberse servido de él se despertó en su corazón el deseo de su propia venganza. Deseaba vivamente humillar a aquella mujer, que se burlaba de él, y que le había herido en su puro y sincero amor, haciéndose cómplice del rapto de madame Bonacieux.

Dió cinco o seis veces la vuelta a la plaza Real impulsado por tan contrarios sentimientos, volviéndose a cada diez pasos para mirar la luz de la habitación de Milady, que se divisaba al través de las celosías: era indudable que esta vez la joven tenía menos prisa que la primera por entrar en su habitación.



764 ALEJANDRO DUMAS

cionar un encuentro al día siguiente entre él y el conde, estaban bien meditadas de antemano.

Pero Artagnan, cuyas ideas habían tomado otro curso, se olvidó de todo como un necio, y respondió que no era a su lado, ni en tales momentos; cuando podía ocuparse de lances.

Aquella frialdad por los únicos intereses que la ocupaban, asustó a Milady de manera que todas las preguntas fueron más apremiantes.

Artagnan que no había pensado nunca seriamente en aquel duelo imposible, quiso dar otro giro a la conversación, pero no tenía habilidad para ello.

Milady le confuwo dentro de los límites que le había trazado de antemano con su talento irresistible y su voluntad férrea.

Artagnan creyó lucir un rasgo de ingenio al decir a Milady que renunciara, perdonando a de Wardes, a los proyectos de venganza que había formado.

Pero a las primeras palabras que dijo respecto a esto, la joven tomó una expresión siniestra.

767 LOS TRES MOSQUETEROS

mó Milady.—¿Y cuando quedaré vengada?

—Mañana, ahora mismo, cuando desees.

Milady iba a decir: «Ahora mismo» pero reflexionó que semejante precipitación sería poco agradable a Artagnan. Además, tenía mil preocupaciones que tomar y mil consejos que dar a su defensor, a fin de que evitase explicaciones delante de testigos con el conde.

—Mañana—añadió Artagnan—os veréis vengada, o yo estaré muerto.

—No, yo quedaré vengada, pero vos no moriréis. Es un cobarde.

—Con las mujeres puede que sea así; pero con los hombres no, pues me consta algo.

—No obstante, me parece que en vuestra lucha con el no habéis tenido por que quejaros de la fortuna.

—La fortuna es una co tesana, que habiendo estado ayer propicia os hace traición mañana.

—¿Lo que quiere decir que titubeáis ahora?

—¡No, yo no titubeo, Dios me libre! Pero es justo dejarme ir a una muerte

ESCUELA DE PERIODISTAS

Concurso de LA VOZ DE SORIA

Se abre un concurso para premiar la actividad periodística espontánea que a juicio de nuestra Dirección tenga más éxito literario, de suscripciones o de anuncios.

En este concurso se adjudicarán:

Un premio de 100 pesetas.

Otro » de 50 »

Dos » de 25 »

El concurso queda abierto desde esta fecha hasta el 15 de julio de este año en cuyo día la Dirección los adjudicará y serán publicados, en el número inmediato, los nombres de los agraciados.

A este concurso podrán concurrir:

1.º Los literatos, incipientes, que verán publicados sus artículos de mérito.

2.º Los carteros que envíen noticias, suscriban y nos envíen el importe de las suscripciones, o de los anuncios.

3.º Cualquier persona culta e interesada en el resurgir de la provincia y de nuestro ideario que remita artículos interesantes, o suscripciones en mayor número, o anuncios para nuestra publicidad.

GRAN ALMACEN

- DE

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 :-: Teléfono, 41 :-: SORIA

DOMINGO MODREGO

Banco Hispano - Americano

MADRID

Capital 100 millones de pesetas

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Caba, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Palma, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelava, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las monedas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Banco Español de Crédito

Capital, 50.000.000 de pesetas

Reservas, 31.453.788,43 de pesetas

Depósitos a la vista y otros plazos en 30 de junio de 1927.
562.453.943,23 pesetas.

Casa Central Alcalá, 14 Madrid

245 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS-

Caja de Ahorros 4 por 100 interés anua.

Banca, Bolsa, Cambio, Préstamos,
Descuentos y Giros.

Plaza de Aguirre, 4.--SORIA

(Palacio del conde de Gómara)

Teléfono, núm. 136.

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA, 26

SORIA

Automóvil "Austin"

Hasta la fecha es el que ha batido el record en el mundo, por su solidez y poco gasto.
No ha demostrado ninguna marca de automóviles una economía semejante a su precio 5.500.

NUEVOS PRECIOS 5 H. P.

Family torpedo 3 asientos..... 4.750

Salson conducción interior..... 5.500

Semi Spor torpedo 2 asientos..... 5.600

Por 100 kilómetros 5 litros de gasolina.

Por 1.500 kilómetros 1 litro de aceite.

El automóvil al alcance de todos

VIAJES sumamente económicos a 0'40 céntimos el kilómetro los encontrarán pidiéndolos con breve plazo en esta casa.

Ofrece una absoluta seguridad, en motor y frenos en las cuatro ruedas

REPRESENTANTE EN ESTA CAPITAL:

TORIBIO JIMENEZ

Carretera de Logroño. — SORIA



Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las mas elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés etc. y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA

Rápida S. A. Aviño, 9. Barcelona. Apartado Correos, 738, Barcelona.

EN SORIA

Casa Zapata

CANALEJAS, núm. 10 (Tienda.)

Pídese catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía.

LOYD SABAUDO

Barcelona Sud-América Expres

Para Rio Janeiro, Santos y

Buenos Aires

Supertrasatlánticos

CONTE ROSSO

1.º de junio

CONTE VERDE

23 de junio

(24.000 toneladas)

Travesía 12 y 1/2 días

Agentes generales en España

Hijos de M. Condeminas

Barcelona-Madrid-Sevilla-Valencia-Palma de Mallorca

Informes en Soria:

Martin G. Jodra,

Canalejas, 37 y 9

Academia de corte y perfección

Dirigida por las señoritas

PACA LUMBRERAS

Y

CRISTINA SANZ

Encargos para toda clase de confeccion

nes de señoras y niños.

ECONOMIA-PRONTITUD

Canalejas, 46, 3.º-SORIA

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones

En Farmacia y droguerías, 1'50 pias

Por correo 2 pts. FARM. LA

PUERTO PLAZA SAN ILDE-

FONSO, 5 MADRID.

LOS TRES MOSQUETEROS 758

763 LOS TRES MOSQUETEROS

ALEJANDRO DUMAS 762

759 ALEJANDRO DUMAS

sin darme algo más que esperanzas? Milady contestó con una mirada que equivalía a decir: Si no es más que eso hablado. Luego acompañando su mirada con palabras explicativas, dijo tiernamente:

—Es muy justo.

—¡Oh! ¡sois un ángel!—dijo el joven.

—¿Con qué todo queda arreglado?

—Menos esto que os pido, vida mía!

—No os digo que podéis fiar en mi amor.

—Es que no puedo esperar, puesto que quizás no haya mañana.

—¡Silencio!—interrumpió ella.—Oigo a mi hermano, y es inútil que os halle aquí.

Llanó y Ketty aparecieron en la sala.

—Salid por aquí—dijo a Artagnan empujando una pequeña puerta secreta.

y volved a las once, para que terminemos nuestra conversación. Ketty os introducirá en mi alcoba.

La infeliz niña pensó caerse al oír aquellas palabras de Milady.

—¿Qué hacéis, señorita, que os quedáis inmóvil como una estatua? Vamos, acompañad al señor, y esta noche a las once ya lo habéis oído.

perdida si confesaba haber protegido semejante trama, y además Artagnan se veía también perdido por su causa: este último pensamiento de amor le aconsejó otro sacrificio.

Artagnan, por su parte, había llegado al colmo de sus deseos. No era ya a un rival que amaban en él, era a el mismo a quien amaban. Una voz interior le decía al corazón que no era más que un instrumento que acariciaban con la esperanza de que diese la muerte; pero el orgullo, el amor propio, y la locura hacían callar aquella voz, y ahogaban aquel murmullo. Por otra parte, nuestro gascón, con la dosis de confianza que le conocemos, se comparaba con el conde de Wardes, y se preguntaba por último, porque no le habían de querer por sí mismo.

Así transcurrieron dos horas.

No obstante, los dos amantes calmaron sus trasportes: Milady, que no tenía los mismos motivos que Artagnan para olvidarse de sí misma, le sacó bien pronto de su contemplación recordándole el fin real de su entrevista; le preguntó si las medidas que debían propor-

Por fin desapareció la luz.

Con ella se disipó toda irresolución en el alma de Artagnan. Recordó las circunstancias de la primera noche y entró en el palacio con el corazón lleno de alegría y la cabeza abrasada, y se precipitó en la habitación de Ketty.

La joven palida y temblorosa, quiso detener a Artagnan; pero Milady, que estaba en acecho, oyó el ruido que produjo al entrar y abrió la puerta.

—Venid—le dijo.

Artagnan estaba ya fuera de sí: todo aquello tenía tales visos de impudencia que Artagnan no se atrevía a creer a sus ojos y a sus oídos, y parecía empeñado en alguna de esas intrigas fantásticas que se suelen ver en sueños. Dió algunos pasos hacia Milady cediendo a la atracción magnética que el imán ejerce sobre el hierro.

La a puerta se cerró así que hubieron entrado,

Ketty se acercó a su vez a la puerta. Los celos, el furor, el orgullo ofendido todas las pasiones en fin que se disputan el amor de una mujer enamorada, la impulsaban a una revelación; pero era